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                                           ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 064 
H. CONCEJO MUNICIPAL DE TREHUACO 

 
En Trehuaco, siendo las 11:00 horas del Lunes 10 de Septiembre de 2018, en sala legalmente 
constituida se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal de Trehuaco, presidida por el  
Alcalde LUIS CUEVAS IBARRA y con la presencia de los siguientes concejales: 
  
- MIGUEL VARGAS AVILA 
- RAUL ESPEJO ESCOBAR 
- LUIS SANHUEZA ZURITA 
- NORMA TORRES FUENTES 
- VICTOR CHANDIA ARCE 
- ERIC BUHRING CHANDIA 
 
Como Ministro de fe la Secretaria Municipal Lucy Cartes Ramírez.  
 
TABLA.-  
1.- LECTURA ACTA SESION ANTERIOR: 
1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 063 (03.09.2018) 
 
2.- CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA. 
 
2.2.- RECIBIDA. 
 
2.3.- ANÁLISIS. 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE. 
 
4.- CUENTA COMISIONES. 
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
1.- Baja de materiales por desarme ex edificio municipal  
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
1.- Trato directo compra máquina cosechera.  

 
7.- INCIDENTES. 
 
 
1.- LECTURA ACTA SESION ANTERIOR: 
1.1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 063 (03.09.18)  
Pendiente para la próxima sesión. 
 
2.- CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA  
No hay 
 
2.2.- RECIBIDA 
Solicitud de Subvención Club de Huasos de Trehuaco  
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2.3.- ANÁLISIS 
El Alcalde señala que el club de huasos está solicitando una subvención municipal ya que años 
anteriores ellos se financiaban con proyectos culturales pero éste año no fue aprobado el proyecto 
cultural que presentaron por lo que no tienen ninguna alternativa de financiamiento en éste momento 
para las actividades de fiestas patrias. 
 
El Concejal Víctor Chandia consulta si necesitan que la subvención del Club de Huasos sea aprobada 
en ésta sesión y si la municipalidad tiene considerada esa actividad dentro del programa de fiestas 
patrias porque en términos generales lo que corresponde es que se vea junta con las otras solicitudes  
 
El Alcalde responde dice que el Club de Huasos organiza el movimiento en rienda todos los años 
para el 18 de septiembre, agregando que si ellos no tienen recursos lo más pertinente sería aprobarle 
la solicitud  de subvención ahora. 
 
El Concejal Víctor Chandia señala que si se ve desde el punto de vista de la institución se debería 
seguir el conducto regular como el resto de las instituciones de está comuna que han presentado 
solicitudes de subvención y que se verán todas juntas en una fecha determinada, señalando que si la 
administración tiene pensado hacer una actividad en conjunto con el Club de Huasos para el 18 de 
septiembre y está acelerando ésta subvención para que sea aprobada lo entiende, pero no está 
planteada así y desde ese punto de vista cree que lo que corresponde es que quede junto con el 
resto de las solicitudes, porque distinto es que se plantee con la realidad de la situación y decir que 
como administración se tiene considerado que el Club de Huasos haga el movimiento de riendas,  ahí 
se podría hacer una excepción para aprobarla. 
 
El Alcalde explica que el otro día el presidente se acercó y le planteó su preocupación respecto de 
que no tenían recursos para realizar la actividad, dice que concuerda con el Concejal Víctor y en ese 
sentido es racional pensar en lo que plantea el Concejal de aprobar la subvención para que ellos 
tengan el recurso para hacer las actividades que hacen tradicionalmente todos los años para la 
comunidad. 
 
El Concejal Luís Sanhueza dice que se sabe que la mayoría de los años el Club de Huasos realiza 
éste tipo de actividades, pero cree que éste año ha sido un año critico para todas las organizaciones, 
dice que primero hay que ver si está la disponibilidad de recursos para facilitarles al menos la mitad 
de la subvención, porque en el fondo están pidiendo $900.000.- para ésta actividad y para la 
cabalgata, agregando que se sabe que la municipalidad está complicada financieramente pero quizás 
se le puede aprobar ésta subvención. 
 
El Alcalde señala que se le debería aprobar al menos el monto mínimo que están pidiendo porque 
años anteriores se le aprobaba una subvención de $2.500.000. 
 
El Concejal Miguel Vargas señala que sería un buen gesto del Concejo porque no hay que 
desconocer que el Club de Huasos siempre está presente en todas las actividades, también señala 
que cuando ellos hacen actividades siempre invitan a los Concejales y lamentable algunos no van, 
dice que está de acuerdo con otorgarles la subvención.  
 
El Concejal Raúl Espejo señala que concuerda con el Concejal Miguel Vargas en que el Club de 
Huasos siempre ha participado en todas las actividades que ha organizado el municipio cuando se ha 
requerido de su presencia y ellos cada vez que realizan actividades invitan a todos los Concejales, 
agregando que hay que considerar que ellos todos los años hacen ésta actividad por lo que no sería 
adecuado que el Concejo se negase a apoyarlos, siempre y cuando exista la posibilidad, dice que 
estaría de acuerdo con aprobar la subvención.  
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La Concejala Norma Torres interviene señalando que a pesar de las dificultades económicas que 
hayan a nivel municipal como para entregar recursos a alguna institución cree que el Club de Huasos 
lo amerita, desde la perspectiva cultural hacer el esfuerzo para poder realizar ésta actividad que se 
hace año a año donde se mantienen vivas las tradiciones, la historia y la cultura, porque además es 
una actividad de la cual participa bastante la comunidad y la sociedad civil por lo que cree es una 
buena instancia como para hacer el esfuerzo y mantener dicha fiesta dentro de éste programa de 
fiestas patrias. 
 
El Concejal Eric Bühring señala que en realidad éste es un caso absolutamente puntual que requiere 
tomar una decisión puesto que hay una organización que necesita resolver un problema del programa 
de fiestas patrias por lo que no ve cual sería el inconveniente de poder tender la mano como Concejo, 
dice que sólo le gustaría saber en que momento se va a conversar el tema de cómo será el 
comportamiento del municipio, del presupuesto municipal para otorgar las subvenciones porque no se 
ha conversado, entiende que aún están llegando las solicitudes y en un momento hubo un acuerdo en 
que se iba a colocar una fecha para estas, lo cual no se ha concretado, por lo que la idea es que en 
algún momento se pueda tener claridad para poder conversar con las organizaciones e informar 
hasta que momento se van a recibir estas solicitudes. 
 
El Alcalde señala que en ese sentido pretende mantener lo del año pasado porque cree que fue una 
buena experiencia y eso obviamente también tiene que ver con el papel del Concejo. 
 
Después de terminada la conversación el señor Alcalde llama a votar. 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar una subvención 
municipal al Club de Huasos de Trehuaco por el monto de $900.000 (novecientos mil pesos). 
 
3.- CUENTA PRESIDENTE. 
El Alcalde informa que a raíz de la instalación de la Región de Ñuble y tras una gestión que estuvo 
realizando se logró el financiamiento para un proyecto de deporte que es para un campeonato de 
fútbol, y dos proyectos de cultura para la fiesta de la papa y la fiesta del vino, dice que sólo se 
lograron esos tres proyectos en comparación a otros años donde se había logrado financiamiento 
para 10 o 12 proyectos culturales. 

También informa que se firmó el convenio de la reposición de la retroexcavadora por un monto 
de $ 57.000.000, el convenio para la licitación del estudio del asfaltado del camino de Trehuaco 
/Portezuelo de aprox. $390.000.000.- señalando que ese es un paso muy positivo, dice que quedó 
aprobado en el gobierno anterior pero dependía del Intendente Ulloa con el cual conversó y del que 
está muy agradecido porque lo apoyó en algunas cosas. 
 
El Concejal Luís Sanhueza consulta cuales son los montos asignados para los proyectos de deporte y 
cultura  
 
El Alcalde responde que para el proyecto de deporte son $3.000.000 aproximadamente y para la 
fiesta de la papa $5.000.000 al igual que para la fiesta del vino por lo cual éste año esas actividades 
serán de bajo perfil en comparación a las que se han hecho en años anteriores por el tema de los 
recursos, dice que en el aniversario también se realizará una actividad sencilla. Informa que se está 
en el tema de la renovación de la planta municipal donde decidió no aumentarse el grado y eso 
significa que muchos funcionarios tampoco suben de grado dado a la realidad social y económica de 
la municipalidad, por lo que cree que es un gesto de austeridad. 
 
El Concejal Víctor Chandia interviene señalando que tiene una mirada distinta de la forma en que se 
puede plantear eso porque una cosa es la subida de grado del Alcalde con respecto a sus Directivos 
y lo otro es el trabajo de la adecuación de la planta que eso es un trabajo que se debería hacer si o si, 
porque la ley dice claramente que se puede realizar cada 10 años y lo otro es que en año de elección 
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no se puede hacer por lo que es éste año el que se tendría que hacer la adecuación de la planta, cree 
que hay una responsabilidad del empleador que en éste caso es el municipio, dice que el Estado 
genera estas leyes para que se puedan normalizar ciertas condiciones inclusive cierta 
responsabilidad que es del Concejo el cual debe fiscalizar que los porcentajes a honorarios y a 
contrata de la planta municipal no sobrepase y se exceda en ambos casos,  agregando que la gran 
mayoría de los municipios chicos excede ese porcentaje y ahora con la modificación de la ley de 
planta es que se viene a regularizar en cierto grado eso y también viene a dar un reconocimiento a 
aquellos profesionales o escalafones administrativos que llevan 10, 20 o 25 años a contrata y no 
tienen la posibilidad de pasar a planta porque no se podía, pero con ésta ley, con ésta modificación 
las administraciones tienen la posibilidad de hacerlo. 
 
El Alcalde responde que en ésta semana se inicia el trabajo de la modificación de planta porque hay 
plazo hasta Diciembre 
 
El Concejal Luís Sanhueza consulta si por ley se está comprometido a pasar a los funcionarios a 
planta o una cierta cantidad de personas. 
 
La Secretaria Municipal señala que eso va a depender del presupuesto municipal, de los ingresos 
municipales. 
 
El Concejal Eric Bühring señala que por eso es importante que los equipos realicen esa conversación 
porque eso está ligado a la discusión del presupuesto municipal por eso tampoco puede ser a fin de 
año ya que el presupuesto se aprueba antes.  
 
El Concejal Víctor Chandia señala que en términos generales un contrata asimilado a grado recibe el 
mismo sueldo y el mismo PMG que uno que esté en planta, por lo que insiste que no es un tema de 
tantas lucas sino de ordenar y de reconocimiento, dice que ahí también puede surgir la critica desde 
el punto de vista político, señalando que es importante la decisión que se tome y que sea con el 
criterio de un buen líder. 
 
4.- CUENTA COMISIONES. 
No hay. 
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
1.- Baja de materiales por desarme ex edificio muni cipal  
Pendiente. 
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
1.- Trato directo compra máquina cosechera.  
El Alcalde señala que le interesa discutir el tema de la compra de la cosechera porque el trato estaría 
listo pero tiene entendido que la semana pasada hubieron algunas propuestas, señalando que tiene 
que traspasar a educación aproximadamente $12.000.000 para pagar el sueldo de los honorarios de 
tal manera que se tiene en el presupuesto aprobado el traspaso a educación, lo que hay que tener es 
la disponibilidad de recursos para el traspaso. 
 
El Concejal Raúl Espejo señala que efectivamente en la sesión anterior hubo distintas opiniones al 
respecto pero igual no se tomó ninguna decisión, dice que el Concejo aprobó recursos para poder 
comprar maquinaria pero surgieron algunas propuestas al respecto de la cual como Concejal propuso 
poder de alguna forma apoyar a educación con $10.000.000 para algunas cosas puntuales que se 
necesitan, agregando que se sabe que educación tiene una deuda que supera altamente esa 
cantidad. 
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El Alcalde dice que el trato para la compra de la cosechera está conversado, que logró negociarla en 
$30.000.000  porque tenía un valor de $35.000.000 con los elementos para trillar maíz pero para 
Trehuaco eso no era muy necesario, por lo que sin esos elementos quedó en $30.000.000, señalando 
que está habilitada para la cosecha de avena y trigo. 

También recuerda que había dicho que se necesitaba comprar vehículos porque hoy se tiene 
dos o tres camionetas que andan operativas pero no de manera eficiente, dice que se había 
planteado la posibilidad de comprar usadas pero el Concejo señaló que era mejor un vehículo nuevo 
por lo que con el ahorro de la cosechera se podría intentar comprar un vehículo nuevo, dice que 
quiere solicitar al Concejo la autorización para la compra directa de la cosechera dado que es una 
máquina usada, pero que está en buenas condiciones.  
 
El Concejal Eric Bühring señala que está absolutamente consciente que desde el punto de vista legal 
el Concejo votó destinar la plata de los seguros para el tema de adquisición vehículos y maquinarias,  
pero también en algún momento se conversó la posibilidad de flexibilizar para hacer un guiño, un 
detalle a educación, mencionando que ese es el tema que se trató en el Concejo anterior  
 
El Alcalde señala que a educación se le va traspasar $12.000.000 pero que eso no requiere 
aprobación del Concejo porque está considerado dentro del presupuesto traspasar dinero a 
educación, agregando que se va a tener que traspasar alrededor $50.000.000 más, pero eso se verá 
en Octubre. 
 
El Concejal Luís Sanhueza consulta si la propuesta que se está haciendo ahora es sólo para la 
compra de la cosechera. 
 
El Alcalde responde que la propuesta de ahora es aprobar el trato directo para la compra de la 
cosechera y con el resto de la plata se pretende adquirir dos camionetas. 
 
El Concejal Víctor Chandia señala que tiene un par de cosas que decir con respecto a eso; lo primero 
es reiterar su pensamiento con respecto al destino de los dineros que llegaron por concepto de 
seguro lo cual señaló en su momento pero desconoce si la ley exigirá algún destino especifico con 
respecto a los dineros que entran por un concepto, dice que lo que cree que corresponde es que 
debería reemplazarse la maquinaria que fue siniestrada, pero pudiendo hacer ésta jugada que está 
haciendo el municipio en términos legales considera que las prioridades deberían ser otras 
entendiendo que estos ingresos tienen que quedar en el ítem de maquinaria y no pueden ser 
redestinados para otra función que no es en la que se ingresó porque no es un dinero que ingreso del 
gobierno regional, no es un proyecto sino que es un dinero que viene de devolución por maquinaria 
siniestrada y por un seguro que se paga mensual o anual y que es licitable , y entendiendo eso cree 
que hay otras prioridades y desde ese punto argumenta su rechazo asumiendo que las platas ya 
están en ese ítem y lo que el Alcalde está pidiendo es aprobar un trato directo de una compra de una 
máquina, dice que considera que el parque vehicular municipal está muy desgastado y debería ser 
esa la prioridad señalando que hay departamentos que no tienen vehículos, que tienen que 
pedírselos entre departamentos y direcciones para poder hacer le trabajo, y que inclusive hay muchos 
funcionarios que andan en sus vehículos particulares haciendo el trabajo, lo segundo es porque es un 
trato directo que se pide aprobar sin ninguna documentación en las manos de a quien se le va 
comprar, cuáles fueron las cotizaciones o sea se está apelando a lo que está diciendo el Alcalde por 
su propia voz, no hay ningún documento de respaldo, por lo que por esas dos razones señala 
rechazará la compra de la máquina cosechera.  
 
El Concejal Eric Bühring dice que cree que lo planteado por el Concejal Víctor Chandia no es un 
problema terminal es una propuesta que se puede mejorar en términos de lo que no está esté 
presente, ósea la cotización, fotografía de la máquina, datos del comprador, etc., cree que se puede 
salvaguardar perfectamente dentro del marco de lo que corresponde y de lo que la ley indica, señala 
que además hay una gran cantidad de vehículos municipales que estarían reventados y que se 
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podrían dar de baja y obviamente ese dinero se podría sumar para no comprar vehículos básicos sino 
un poquito mejorados, porque comprar barato cuesta caro y en ese sentido se podría mejorar el 
servicio de los vehículos y también obviamente con la documentación de la cosechera se podría ver 
también que se está comprando y ver que es lo que le faltaría para que sea un buen servicio. 
 
El Alcalde informa que fue personalmente a ver la máquina cosechera y que es una máquina semi 
nueva, por lo que propone a los Concejales poder trasladarse al sector donde está la máquina para ir 
a verla, señalando que tendría que ser el día de mañana ya que el dueño tiene más ofertas y está 
esperando la respuesta. 
 
El Concejal Víctor Chandia señala que entendiendo y agradeciendo que se tome en consideración el 
punto de vista tiene otra propuesta que es adelantar la sesión del día jueves e ir todos a ver la 
máquina. 
 
El Concejal Luís Sanhueza dice que entendiendo que no todos puedan ir una alternativa es que se 
deposite la confianza en los Concejales que puedan ir a ver la máquina y que ellos tomen la decisión.  
 
El Concejal Miguel Vargas señala que comparte lo que propone el Concejal Luís Sanhueza porque si 
se está de acuerdo en que se deposita la confianza en los que van, los que no pueden ir después no 
se estén retractando.  
 
El Concejal Eric Bühring propone que el Alcalde haga a través de su equipo los contactos con el 
dueño y dependiendo de lo que responda se realiza la visita con los Concejales que puedan asistir.  
 
El Concejal Víctor Chandia dice que deposita la confianza en sus colegas que puedan ir mañana y 
que tengan espertiz en el tema, entendiendo que se hace una especie de comisión de visita de la 
máquina con autorización de éste Concejo para que puedan tomar la mejor decisión con respecto a 
eso, dice que no tendría problema de apoyar ésta decisión.  
 
El Alcalde agradece a los Concejales su confianza por lo que se fija la visita para el día de mañana 
martes. 
 
Después de conversar el tema se define la siguiente comisión de Concejales que asistirán con el 
señor Alcalde a la comuna de San Carlos a inspeccionar la máquina cosechera; Luís Sanhueza 
Zurita, Eric Bühring Chandia, Miguel Vargas Ávila y Norma Torres Fuentes. 
 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar el trato directo para la 
compra de la máquina cosechera con el visto bueno de la comisión de Concejales que asista a la 
visita inspectiva. 
 
La Concejala Norma Torres dice que quiere agregar que confía en que nadie quiere comprar una 
máquina en malas condiciones, porque es una máquina que se quiere comprar para prestar un 
servicio a los campesinos, recordando que esa fue la defensa que hizo anteriormente porque entre 
traspasar $10.000.000 a educación que no va a resolver el problema, la compra de la cosechera sí va 
a resolver el problema que tienen los campesinos aumentando aún más la productividad en tiempo y 
en dinero de su trabajo. 
 
El Concejal Víctor Chandia señala que concuerda con lo que plantea la Concejala Norma Torres pero 
hay otro tono en el sentido de la conversación porque como planteó el Concejal Raúl la preocupación 
de poder aportar lo que sea a educación ya es un buen paso, recordando que el Alcalde dijo que se 
traspasarían $12.000.000 pero lo más probable es que se tenga que traspasar más por lo que se va 
generando conciencia con respecto a ciertos temas que son delicados y por eso dice que no tiene 
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ningún problema en que pasen éste tipo de decisiones, porque si el Alcalde lo necesita y es parte de 
su objetivo que la máquina desfile para el 18 no tiene ningún problema en hacer un guiño con 
respecto a ese tipo de decisiones porque también entiende su trabajo.  
 
La  Concejala Norma Torres dice que no es que no esté preocupada y desinteresada del tema de 
educación sino que como lo manifestó claramente en sesiones anteriores existían otras formas de 
resolver el problema donde acotó que el presupuesto o el dinero que había por concepto de seguros 
serían muy bien usados y era pertinente la compra de maquinaria para el mundo agrícola y que en 
educación se estaban buscando las alternativas para poder llegar a una solución. 
 
El Alcalde señala que el tema de la baja de materiales quedaría pendiente para la próxima sesión  
 
El  Concejal Víctor Chandia señala que cuando sea votado eso tiene que venir con un documento de 
los materiales por el ITO de la obra que chequeó todo el material que salió en buenas condiciones. 
 
El Concejal Raúl Espejo señala que por el bien del Alcalde y de la gente,  siempre cuando compra 
algo se asesora con alguien que sea experto en el área de lo que se quiere comprar, agregando que 
es una sugerencia. 
 
El Alcalde dice que se asesoró con la empresa John Deere donde se contactó con un vendedor, 
primero para solicitar datos de la máquina cosechera y fue el vendedor quién le dio el dato de ésta 
máquina, porque la máquina es marca John Deere, dice que todas las mantenciones y compra de 
repuestos se hicieron con ellos y que en el área de maquinaria agrícola lo mejor hoy día es la marca 
John Deere. 
 
7.- INCIDENTES. 
No hay. 
 
 Siendo las 12:00 horas se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
 
  Lucy Cartes Ramírez                                        Luís Cuevas Ibarra 
   Secretaria Municipal                     Alcalde  
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ACUERDOS 
H. CONCEJO MUNCIPAL 

Septiembre 10 del 2018 
 
 
 
1.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar una subvención 
municipal al Club de Huasos de Trehuaco por el monto de $900.000 (novecientos mil pesos). 
 
 
2.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad de los presentes aprobar el trato directo para la 
compra de la máquina cosechera con el visto bueno de la comisión de Concejales que asista a la 
visita inspectiva. 
 
 
 
 
 

Lucy Cartes Ramírez  
Secretaria Municipal 

Ministro de Fe 
 


